



“姑苏好人”40多年 守护小家服务大家

庾人健是姑苏区双塔街道里河社区居民，现任里河社区第六党支部书记、海棠先锋志愿者。2019年获评“姑苏好人”，2023年分别获得姑苏区“最美家庭”及苏州市“最美家庭”称号。

邓宁 高达



▶ 庾人健 双塔街道供图

做好家庭的守护者

“你若嫁我，我便此生不负！”这是姑苏区双塔街道里河社区居民庾人健对其妻李文琴的婚姻誓言，如今74岁的他用了40年的行动兑现了此承诺。

这还要从1983年庾人健与李文琴领证结婚说起，用庾人健的话来说：“大龄剩男能找到对象，我很知足啦！短暂认识就定了这门亲。”新婚不久，李文琴精神分裂症复发，通过医学鉴定为精神残疾三级（持有有效残疾证），他这才知道原来妻子先天有精神疾病，如果不发病可以正常工作生活。40多年的婚姻生活中，李文琴时常会出现情绪波动和行为异常，庾人健总是耐心地陪伴在她身边，轻声细语地安抚她，了解她的想法和需求，尽量满足她的愿望，给予她最大的理解和关爱。

庾人健独自一人挑起了家里的生活重担，为了能赚钱养家，换过很多工作，从设备维修到管理，在单位身兼数职，只要能做的都会去做，从不叫苦叫累，以身作

则，将女儿抚养成人。

庾人健为了更好地照顾妻子，还自学了一些心理学知识，尝试从心理层面去理解和支持她。每当妻子情绪低落时，庾人健就带妻子到户外散步，让她感受到大自然的气息和宁静，还会为她播放一些轻柔的音乐，陪她一起回忆过去的美好时光，向她描述女儿、外孙女对她的思念，让她感受到家庭的温暖和安全感。

庾人健对家庭有着强烈的责任感，他希望每一名家庭成员都能得到关心和爱护。他的哥哥庾人俊是一名退伍军人，复员不久后病退回家，多年来未婚未育。随着年龄增长，庾人俊愈发体弱多病，曾数次住院治疗，于是庾人健又主动担负起了照顾大哥的重任。庾人健不仅照顾哥哥的一日三餐，还要陪同去医院就医。在他的影响下，其姐姐、姐夫也来一同照顾重病的大哥庾人俊。

做好社区的奉献者

庾人健在照顾好家人的同时，还积极参与社区的各项志愿服务

活动。他深知作为一名共产党员，不仅要关心自己的家庭，更要关心社区的发展和居民的福祉。因此，他以身作则，用自己的实际行动诠释着责任与担当。

庾人健退休以后，在照顾妻子和家人之余，主动加入社区志愿者队伍中来，担任里河社区党委第六党支部书记和社区网格员，竭尽所能为居民服务。他在日常居民走访中，了解大家的需求和困难：得知居民家中燃气灶有问题，便主动带上工具上门帮忙维修；邻居的厨房管道漏水，前来求助，他也有求必应，二话不说帮忙将故障排除；小区巡查中发现路边树枝长势有碍交通，他爬上梯子用锯子将有安全隐患的枝丫锯掉……

庾人健的故事还有很多，他如同蜡烛一般，从顶端到底，一直带给别人的都是光明。他说：“只要我身体能动，我就会努力付出。”40多年来，庾人健在这知行合一中主动担当，保持对党的忠诚心，对人民的感恩心，对社区的责任心，对家人的照顾心，守护着“小家”，服务着“大家”。

苏锦街道火车站社区： 缔造邻里情，群众幸福升“满格”

在日常生活中，有一抹别样的“网格员”，从矛盾调解到隐患排查，从关怀独居老人到社情民意收集，从政策宣传到跑腿服务，他们的身影无处不在。他们是安全隐患的排查者，居民心声的收集者、基层治理的行动者，他们就是绘出幸福新底色的网格员。

张恬 高达

安全无小事，排查隐患以安邻

火车站社区坚持把矛盾纠纷和风险隐患排查预警作为社区工作的重心，常态化开展隐患排查整治工作。社区定期召开网格会议，进行阶段性总结、反思，打好“宣传+排查+整治+反思”组合拳。以网格为单位，由网格员牵头，把“问题找上门”变为“上门找问题”，在服务居民的过程中排

发现问题。开展安全“六化”进商铺活动，织密商铺安全防护网；安装监控治理高空抛物，解决物业和居民因电瓶车被盗而引发的赔偿问题；半夜擒住偷车贼，使小区居民的财产得以保全。

关爱零距离，关爱老人以助邻

火车站社区高度重视老龄工作，针对高龄、孤寡及行动不便的老年人，社区通过与辖区内其他社会组织、共建单位深入合作，建立助老助困志愿服务团队，努力提升老年群体的幸福指数。对适老化改造定期回访，针对发现的问题和不足，及时解决，让“不适”变“合适”；对突发疾病的独居老人，包干社工和社区网格员实行“一日一探望”工作机制；帮助老年居民关闭手机App自动扣费功能……社区入户走访，针对困难群众建立“一户一档”“分级管理”机制，动态掌握困难群众实际需求，常态化开展关心关爱、困境帮扶等服务。

民生总关情，志愿服务以聚邻

火车站社区不同的网格区域可能存在着不同的问题和需求，从社会治安到环境卫生，从民生服务到应急管理，涵盖的领域广泛而复杂。为保障网格员全面详细掌握所负责区域的情况，社区定期开展网格培训，确保每个网格区域情况清、底数明。社区组织网格员常态化巡查“责任田”，从收集意见、确认问题需求、组织协调、问题落实到结果反馈全链条闭环处理。据统计，今年社区网格员累计解决车辆违停、路面不平、消防设施升级、安装限位器等民生问题200余件，网格日常巡查工单23000余条，形成“听你说、看我做、勤协商、共治理”的基层治理路径。

火车站社区将继续以网格化为依托，通过网格化基层治理，有效打通基层治理“神经末梢”，用实际行动传递着“网格”温暖，诠释着“人民至上”的服务理念，用爱心和责任感守护着社区的和谐与安宁。

相城经开区举办人民调解专题培训讲座

近日，苏州相城经开区“经开海棠红·共绘幸福里”召开以“公平公正，依法调解”为主题的人民调解专题讲座。

此次讲座由澄阳司法所邀请专业律师作为主讲嘉宾，旨在进一步加强“海棠先锋”基层治理队伍的法律素养和调解技能。讲座内容涵盖了人民调解的基本概念、原则、程序以及在实际工作中的应用，既有理论知识的阐述，也有实践经验的分享。在讲座中，主讲嘉宾围绕人民调解

的相关法律法规、调解技巧、案例分析等方面进行了讲解，通过生动的案例，向“海棠先锋”们展示了如何在复杂多变的矛盾纠纷中，运用法律知识和调解技巧，找到双方都能接受的解决方案，促进矛盾化解。

参与讲座的“海棠先锋”们纷纷表示，此次讲座不仅让他们对人民调解工作有了更深入的认识和理解，也学到了很多实用的调解技巧和方法。

相经开 徐晓安

蠡塘社区组织开展“走馆访廉”活动

为引导党员们怀德自重、清正廉洁，筑牢拒腐防变思想防线，近日，苏州相城经开区蠡塘社区组织开展“走馆访廉”廉政教育主题活动。

在暴式昭廉政教育基地，全体人员通过实地参观、聆听讲解，深入了解暴式昭在苏州为官期间廉洁奉公、为民谋福的感人事迹，纷纷表示要紧绷廉政之弦，以暴式昭为榜样，服务好群众与人民。其“两袖清风朝天去，不带江南一寸锦”的高尚品

质激励全体党员同志提高廉政觉悟，自觉将纪律要求内化于心、外化于行，时刻自省、防微杜渐，常思贪欲之害，常怀律己之心，做廉洁自律的践行者和传承者。

通过这次活动，蠡塘社区不仅提高了党员队伍的整体素质，也展示了基层党组织坚决反对腐败、倡导廉洁的决心和信心，为进一步净化社区政治生态、推动社区治理现代化奠定了坚实的基础。

俞辰彦 徐晓安

阳澄湖镇妇联：党建引领，凝“新”同行

今年以来，苏州市相城区阳澄湖镇妇联积极探索在“三新”领域的组织覆盖和作用发挥，推进妇联组织在妇女群众生产生活的最小单元扎根，当好“引路人、贴心人、娘家人”。

阳澄湖镇妇联加大在新经济组织、新社会组织、新就业群体等新领域建立妇联组织的力度，实现全覆盖，把党建引领和服务妇女结合起来，引领更多女性在工作中踔厉奋发，笃行不怠。

依托村（社区）党群服务中心、网格站点等场所，建设“暖蜂（心）驿站”，为新业态新就业群体免费提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、随时服务”的综合性服务场所。

为丰富服务内涵，阳澄湖镇妇联积极开展爱心义剪、节日联欢、法律知识宣传、技能培训等各类活动。加强与新业态新就业群体的沟通联系，以“小切口”“办实事”为原则，通过丰富多彩、温暖人心的活动，满足大家的业余生活和个人发展需求，使妇联成为她们想得、看得见、找得着、用得上的组织。

下阶段，阳澄湖镇妇联将深入贯彻落实上级关于“三新”领域妇联组织建设的相关要求，持续深化党建引领，切实优化服务举措，激发“新兴”活力，努力把“三新”领域妇联组织建设成为有效实现党的领导、团结凝聚广大妇女群众的桥梁纽带和温暖之家。

王琦燕 徐晓安

相城区望亭镇：图书漂流，“阅”享不停

为弘扬优秀传统文化、丰富群众精神文化生活，近日，“文明苏州 美在相城——‘相’约大舞台 送戏惠民”启动仪式暨“榜样引领 文明在望”新时代文明实践主题活动在望亭镇大运河文体馆盛大开启。启动仪式现场，“相”约市集也如火如荼地开展。

最是书香能致远，阅读是人生最美的姿态，对一本书的最高礼赞就是“被不断阅读”，市集现场图书漂流摊位上摆满了少儿、社科、文史、科幻等琳琅满目的

图书。读者们带着自己的闲置书籍来交换其他感兴趣的书籍，以书易书，让闲置的图书释放价值，得到循环利用，实现图书和知识的共享。

换完书的小伙伴们更是迫不及待翻阅起来，摊位上还设置了表情包猜成语和古诗的小游戏，现场观众踊跃参与，好不热闹。“我带了一本看过的书，换了一本不同类型的书，还参与了猜成语的活动，非常有意义。”参加活动的小朋友说。

相望董 高达

黄桥街道占上村： 巾帼携手传爱心，健康服务暖人心

为进一步提高社区居民的健康意识，关爱居民身体健康，相城区黄桥街道占上村妇联组织开展了一场便民健康检查志愿服务活动。

活动现场，医护人员为居民们带来了丰富而实用的健康讲座。专业的讲师结合生动的案例，深入浅出地讲解了各类常见疾病的预防方法、日常保健方法以及健康生活方式的重要性。居民们纷纷就自己关心的问题进行咨询，均得到了耐心而准确

的解答。讲座结束后，医护人员还为居民们进行了各项检查。巾帼志愿者在一旁积极协助，同时也为居民们提供相关优惠政策政策的详细讲解。

此次活动为居民们带来了实实在在的健康服务和暖心关怀，不仅提高了居民们的健康意识，也让大家感受到了占上村对居民的关爱与温暖。下一步，占上村妇联将继续发挥巾帼力量，组织更多丰富多彩的活动。

相黄董 高达